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Utvrdivanje proizvodnje u kratkom i srednjem roku

Ravnotezni uslov na trzistu dobara, finansijkom trziStu 1 trziStu rada
Dvije relacije:
* Relacija agregatne ponude — implikacije ravnoteze na trzistu rada

* Relacija agregatne traznje — implikacije ravnoteze na trziStu dobara 1
finansijskim trziStima

Kombinacija ovih relacija— AS-AD model




* Relacija agregatne ponude pokazuje efekte proizvodnje na cijene.
Izvodi se na osnovu ponaSanja plata 1 cijena

* Nominalna plata zavisi od oCekivanog nivoa cijena, stope
nezaposlenosti i sveobuhvatne varijable z

W = P¢f(u,z)
* Cijena je jednaka nominalnoj plati korigovanoj za marzu

=1+ww

* Uz pretpostavku da je stvarni nivo cijena jednak ocekivanom nivou
cijena, zamjenom prve jednac¢ine u drugoj dobijamo:

P = Pe(1+wf(uz)

- Ako je stopa nezaposlenosti
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Zamjenom dobijamo relaciju agregatne ponude

P= Pe(1 + u)F{l - §z}

Nivo cijena zavisi od o¢ekivanog nivoa cijena i nivoa proizvodnje, a
takode 1 od marze i radne snage

Povecanje proizvodnje dovodi do rasta cijena

+ Povecanje proizvodnje vodi rastu zaposlenosti

- Rast zaposlenosti smanjuje stopu nezaposlenosti

+ Smanjenje nezaposlenosti vodi rastu plata

+ Rast plata vodi rastu cijena
Povecanje o¢ekivanog nivoa cijena dovodi do rasta stvarnog nivoa
Cljena

 Ocekivanja rasta cijena vodice rastu zarada

+ Rast plata vodi rastu cijena
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+ Prikazuje efekat cijena na proizvodnju

Y=C(Y-T)+I(,i)+G

% = YL(i)

* Ako cijene nisu konstantne, realnu nov€anu masu moze da mijenja i
promjena nivoa cijena, ne samo instrumenti monetarne politike

+ Povecanje nivoa cijena ima isti efekat na ravnotezu na finansijskom
trziStu kao 1 smanjenje nominalne ponude novca
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* Proizvodnja predstavlja rastucu funkciju realne novcane mase 1 drZzavne
potro$nje, 1 opadajucu funkciju poreza.

* Povecanje nivoa cijena vodi smanjenju realne nov€ane mase, a ovo dalje
smanjenju proizvodnje

* Nivo proizvodnje je opadajuca funkcija nivoa cijena
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+ AS relacija
Y
P = Pe(1 + ,u)F(l —Z,z)
+ AD relacija
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+ Za dati novo cijena, P, povecanje nominalnog novca vodi rastu relane
novcane mase, a dalje rastu proizvodnje

+ Kriva agregatne traznje pomjera se udesno. U kratkom roku, proizvodnja
se povecava

* Vremenom dolazi do cjenovnog prilagodavanja

+ Kada je nivo proizvodnje visi od prirodnog nivoa, nivo cijena je visi od
onih koji je o¢ekivan prilikom utvrdivanja zarad

 Dolazi do revizije oCekivanja 1 dalje revizije zarada 1 pomjeranja krove
agregatne ponude. Proces se zaustavlja u tacko formiranja novog
prirodnog nivoa proizvodnje

Slika 7.7 ]

Dinamicki efekti
monetarne ekspanzije

Monetarna ekspanzija dovodi do
poveéanja proizvodnije na kratak
rok, ali na srednji nema uticaja na

proizvodniju.
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U kratkom roku, monetarna ekspanzija vodi rastu proizvodnje,
smanjenju kamatnih stopa i rastu cijena

Tokom vremena nivo cijena raste, a efekti monetarne ekspantije na
proizvodnju i kamatne stope nestaju

Na srednji rok, povecanje nominalnog novca u potpunosti se odrazava
na proporcionalno povecanje cijena, i nema nikakav uticaj na
proizvodnju i kamatne stope

Neutralnost novca na srednji rok ne znaci da monetarna politika ne moze
I ne treba da se koristi da bi se uticalo na proizvodnju. Ona je dobar
instrument u ublaZzavanju recesije, ali ne mozZe zauvijek da odrzi visoku
proizvodnju

15



Pretpostavimo da drzava ima budzZetski deficit 1 odluc¢i da ga smanji
smanjenjem drzavne potro$nje, uz nepromijenje poreze

Smanjenje drzavne potro$nje pomjera krivu agregatne traznje. Za dati
nivo cijena, proizvodnja se smanjuje

U krazkom roku, efekat je pad proizvodnje i smanjenje nivoa cijena

Tokom vremena, smanjenje cijena kroz smanjene zarade uticaée na rast
proizvodnje, pa ¢e se proizvodnja vratiti na prirodni nivo, uz nizi nivo
cijena i kamata

Slika 7.9 Sk

Dinamicki efekti smanjenja
budZetskog deficita

Smanienje budzetskog deficita u
pocetku dovodi do smanjenja pro-
izvodnie, koja se vremenom ipak
vraca na prirodni nivo.

Nivo cena, P
T o

~ Proizvodnja, Y
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- A.V Filips (1958), konstruisao je dijagram na kojem je prikazao
stopu inflacije u odnosu na nezaposlenost u UK za period od 1861-
1957.godine

- Pokazao je da postoji negativan odnos izmedu inflacije 1
nezaposlenosti, odnosno kada je nezaposlenost niska, inflacija je
visoka, i obrnuto

- 1960.godine, P.Samuelson i R.Solow prikazali su isti odnos za SAD
(1900-1960), 1 nazvali to Filipsovom krivom

- Nakon 70-1h godina, ovaj odnos se promijenio, i pocela su
istrazivanja mutacija Filipsove krive
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- Kako mozemo relaciju agregatne ponude transformisati u odnos
inflacije, o¢ekivane inflacije 1 stope nezaposlenosti?

P=P(1+u)f(uz)

- Funkcija f prikazuje efekte nezaposlenosti na platu, kao 1 uticaj
drugih faktora na plate
Fluz)=1—au+z

- Plate su nize Sto je nezaposlenost veca, odnosno plate su vise ako je
z vece. Parametar a definiSe jacinu efekta nezaposlenosti na plate

- Ako ovo zamijenimo u izvornom izrazu, dobijamo:
P=P(1+wd—au+2z)

- Ako je r stopa inflacije, a m¢ oc¢ekivana stopa inflacije, onda
dobijamo:
n=n®+(u+2z)— au
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nm=n®+ (u+2z)—au
- Povecanje ocekivane inflacije vodi rastu stvarne inflacije

- Povecanje marZe ili povecanje drugih faktora koji utiCu na
povecanje plata vodi povecanju inflacije

- Povecanje stope nezaposlenosti vodi smanjenju inflacije
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- Pretpostavimo da Filipsova kriva ima oblik:

my —my = 0,15 — 2u;

- 1 daje
Tf = Te_q

- IzraCunati stopu inflacije u prvoj i drugoj godini, ako je inflacija u
godini (t-1) jednaka nuli, stopa nezaposlenosti je 3%, i
nepromijenjena

n—0=0,15-2%0,03 = 0,09
ny —0,09=015-2%0,03=0,18

20



- ako je oCekivana inflacija jednaka nuli, tada je:

n=W+2z)—au
- Niska nezaposlenost dovodi do rasta nominalnih plata
- Reagujuci na rast plata, firme povecavaju cijene
- Reagujuci na rast cijena, radnici traze vece plate
* Vece plate ponovo vode rastu cijena

- | tako nastaje spirala plata i cijena
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+ Relacija izmedu rasta proizvodnje i promjene stope nezaposlenosti
Ut —Ut—1 = Gyt

* Godisnji rast proizvodnje mora biti najmanje 3% da bi se sprijecio rast
nezaposlenosti, usled rasta radne snage i rasta produktivnosti

+ Da bi stopa nezaposlenosti ostala konstantna, rast zaposlenosti mora rasti
po istoj stopi kao i radna snaga
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Povetana nezaposlenost

smanjenje inflacije
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